

乡村治理

勤手巧梳妆 乡村高颜值

——河北衡水市阜城县扎实推进和美乡村建设

◎ 衡水

乡村蝶变，各美其美。近年来，河北省衡水市阜城县扎实推进和美乡村建设，如今镇镇有亮点、村村有特色、季季有风景……阜城乡村处处展现出宜居宜业宜游的新风貌。

全域整治让乡村更宜居

抬头是“画”，入目是“景”。行走在阜城县崔庙镇张家坊村，映入眼帘的是洁净清爽的街巷、错落有致的农家庭院、风格独特的文化墙、清新怡人的小游园……村庄展现出宁静祥和之美。

“现在房前屋后都收拾干净了，道路也平顺通畅了，看着就舒坦。”

“家家户户改造了厕所，使用起来方便又卫生。”

“村里环境越来越好了，有廉政主题公园、垂钓园，也有小游园，我们就喜欢在村里溜达溜达。”

……

村民们提起村里的大变化总是有很多话说。乡村是农民的生活家园。阜城县紧紧围绕“改善群众生产生活”的目标，学习借鉴浙江“千万工程”经验，从厕所改造提升、村庄“五化”、农村生活污水治理等工作入手，一体推进农村基础设施和公共服务体系建设，持续开展农村人居环境整治，推动发展理念深刻变革、乡村环境深刻重塑。

县乡村一起出“点子”谋发展，党员干部带头示范。他们在全县范围内不定期开展村庄整治行动，着力解决村庄环境“脏乱差”问题；将农村生活污水接入镇区污水处理厂，利用小型粪污处理站、小型人工湿地、冲厕、浇灌小菜园小果园、庭院绿化等方式，实现生活污水无害化处理；积极探索粉碎转化、坑塘回填及回收利用制作彩砖等方式，实现农村建筑垃圾就地就近消纳。

阜城县建立“打擂比武”机制，每年开展集中观摩拉练，对和美乡村建设和农村人居环境整治情况进行评比，将10个乡镇分为A、B、C三类，根据不同类别进行资金奖励。同时，对全

县各村党支部书记进行考评，根据环境整治实绩评定不同星级，发放相应绩效，激发大家的工作积极性。

彰显特色实现各美其美

乡村建设，阜城县既没有照搬城市套路或者“以洋代土”，也没有统一模式搞“千村一面”，而是统筹考虑各个村庄的自然景观、资源禀赋、历史文化等因素，与自然环境相融合，体现乡土人情，彰显特色，精心打造“一村一貌”“一村一业”“一村一韵”。

“一村一貌”，打造个性化景观。古城镇缠枣杭村沟渠连通，水系发达，在此基础上打造古墙绿树、小桥流水融为一体的“北方水乡”风貌；漫河镇西韩村是古代阜城八景中“野寺钟声”原景所在地，新建钟亭广场，打造八景文化记忆街，复原“野寺钟声”景观；大白乡陈安庄村利用丰富的林业资源，大力推广林菜、林禽、林蜂等林下经济发展模式，建设村在林中、人在画中的“森林乡村”。

“一村一业”，打造差异化产业。崔庙镇东郭庄村依托千亩冬桃资源，建设桃花源、桃花堤等景观；码头镇谭庄村依托烧饼制作的传统技艺，建设烧饼炉、烧饼馆等景观；霞口镇后官庄村依托鸭梨之乡资源优势，建设特色农家院、旅游商品食品小店，建成以休闲观光、梨乡集市为主题的美和乡村；漫河镇后八丈村，深入挖掘西瓜产业文化，绘制西瓜文化街，新建西瓜游园，创建“合作社+园区+长廊”观光片区。

“一村一韵”，打造多元化文化。在西汉弓高县城旧址崔庙镇东高城村、西高城村，以“汉风抚韵·悠悠弓高城”为村庄定位，打造汉风古韵美丽乡村；码头镇大谢庄村修铁路技术精湛，历史悠久，建设工匠精神美丽乡村；霞口镇北边庄村建设孝义馆，开展孝道教育、弘扬传统美德，打造“孝德长存、爱家爱国”的乡村振兴示范村。同时，借鉴安徽黄山“五微”改革措施，以“最小化干预原则”施工，不搞过度美化，顺势进行修复、利用，在村庄整体风貌的改造提升上保留乡土气息、乡愁乡韵。

长效管护让乡村“美丽永驻”

日前，走进阜城后康庄村，只见大街小巷干净整洁、房前屋后整齐有序。

在党员干部和乡村保洁员带头整治人居环境卫生的影响下，村民的环保意识强了，随地扔垃圾的现象没了，很多村民还加入义务保洁员队伍，积极为家乡清洁作贡献。

环境美，村庄美，有了长效管护才完美。为此，阜城县健全多种机制——

“门前五包”责任制。明确农村生活垃圾、生活污水、家禽养殖、农田环境、有序堆放等5个方面13项要求，整体推进村民“门前五包”责任书签订，强化村民房前屋后包环境卫生、包绿化管理、包容貌秩序，织密织牢“卫生环境网”。

志愿服务机制。把群众作为乡村建设和维护的主体，推广“八大员”模式，各村把脱贫户、退伍兵、离退休人员、老干部组织起来，组建护林员、护路员、保洁员、宣传员等多元化管护队伍；每周定期举行清洁志愿服务活动，组织全村党员群众清扫大街小巷、清理杂草杂物、整治坑塘等。

“积分制”。实施“五老理事会共管”模式，推选道德高望重的老干部、老战士、老党员、老教师、老模范，由各村“两委”干部和“五老理事会”成员，从个人文明、家风和美、环境整治有序等方面对各村量化评分，定期评选“美丽庭院”“文明家庭”，调动村民参与环境卫生管理积极性。

农村垃圾清理体制机制。推行城乡环卫一体化，通过“村收集、乡（镇）转运、县处理”模式，实现生活垃圾日产日清。

同时，引导党员带头参与环境整治，建立完善河湖长制、护林员制度、护路员制度、村庄基础设施管护制度，把对环境卫生的长效保持纳入村规民约。

生态美起来，环境靓起来，乡韵浓起来……如今，随着阜城县人居环境整治的深入推进，一幅田园优美、生活和美、村容优美的乡村图景徐徐铺展开来。

远近闻名的文明村是怎样养成的？

——走进山东东营市垦利区左一村

◎ 鲁文

初夏时节，沿着临黄堤，笔者来到全国文明村山东省东营市垦利区垦利街道左一村，眼见村庄房屋错落有致，道路整洁平坦，路边野花肆意绽放。

左一村有582户1582人。近几年，左一村的村容村貌和乡风民风发生了很大变化。村里基础设施不断完善，新建了文化大院、敬老院、幼儿园，修订了村规民约，以水榭梨乡为代表的村集体产业也蓬勃发展。获得“全国文明村”“山东省生态文明村”等20余项荣誉称号，是远近闻名的明星村。

深耕美德信用厚植文明沃土

垦利街道左一村积极探索“美德信用+文明实践”“美德信用+志愿服务”模式，以美德信用管理推动乡村治理。

左一村依托新时代文明实践站推行“美德+信用+积分”样板，建立“美德信用”超市。照顾老人、清洁环境、拾金不昧、秩序维护等美德行为都可以积分，积累相应积分可获得奖励，让“小积分”带动“大信用”，用“大信用”打造文明信用村。村集体链接社会第三方爱心商户、爱心企业提供积分物品支持，形成互利互惠的局面。组建“美居”“暖阳”“爱心”三支志愿服务队伍，聚焦“五为”志愿服务，让志愿服务更加贴心、达民意。

推进移风易俗建设文明乡村

在左一村，也曾盛行办红白两事讲究“隆重”“场面”，攀比之风很严重。

为根治这一现象，左一村从党员干部入手，在红白理事会的动员下，村民们纷纷签订移风易俗承诺书。村里谁家办红白喜事，理事会成员便上门询问操办流程，查看酒席规模和标准。久而久之，婚事简办、喜事小办逐渐成为了村里的新风气。同时，丧事简办成效更加显著，取消了办丧，提倡两天丧；取消了摆宴席，提倡大锅菜；取消了事后酬劳，提倡理事从廉。改革前办白事往住都是烟酒席桌大吃大喝，现在费用都在全村统一的标准数额3000元以内，每次差不多都能节省开支二三元，赢得了村民群众的好评。另外，村里通过召开村民代表会、拉条幅、喇叭广播、微信群、入户走访等多种形式，广泛宣传移风易俗，引导村民践行文明新风。

2023年12月，山东省民政厅、山东省精神文明建设委员会办公室公布了2023年第二批全省“百佳红白理事会典型案例”红白理事会名单，垦利街道左一村红白理事会成功入选。

打造水榭梨乡带动乡村文旅

循着歌声，来到左一村水榭梨乡休闲园，一场团建项目正在火热进行，草坪草地上大家欢乐歌唱，阵阵歌声回荡在田园里。

青海循化县白庄镇：感恩教育活动取得实效

为全面提升群众对灾后恢复重建政策的知晓率，白庄镇通过座谈会、到农户家中走访、集中安置宣讲等方式宣传房屋修缮加固及原址重建等政策。在白庄镇的27个村子里，村民主动拆墙让路、重建房屋时邻里相互帮忙等好人好事层出不穷。

白庄镇党委副书记马思源表示，为进一步巩固感恩教育成效，积极发挥榜样力量，形成以点带面的良好氛围，白庄镇制作了“红黑榜”，奖励红榜上榜人员油、面等物资。

贵州黎平县岩洞镇：提升传统村落治理水平

◎ 姜于锋 姚进忠

近年来，贵州省黔东南州黎平县岩洞镇按照一村一约原则，以问题为导向，加强村寨自我管理，村民自我教育、自我约束，结合传统村落保护和村寨风土人情、生活实际等制订完善村规民约，并化身为群众的自觉行动，推动淳朴民风、文明乡风的“中国乡村旅游1号公路”沿线村寨建设，擦亮传统村落底色，提升乡村治理水平。

村规民约修订中，岩洞镇各村以传统村落保护、城镇精致管理、乡村环境整治、移风易俗等为重点，每年着力解决1-2个突出问题。截至目前，为解决村民主体意识不强、村务事不好管等难题，召开88场村民会议、鼓楼会、坝坝会征求意见，收到突出问题涵盖6个方面80条。发挥“文明榜”正向激励+反向约束的作用，助力社会治安、消

安徽黄山市黎阳镇：村规民约“约”出和美乡村

◎ 曹娇娇

近期，走进安徽省黄山市屯溪区黎阳镇的各个村居，随处可见文化墙上移风易俗的标语和图画。近年来，黎阳镇全面加强乡村精神文明建设，指导10个村制定务实的村规民约。

在霞村新时代文明实践站，村干部正对新制定的村规民约14条进行宣传，鼓励党员户带头遵守，发挥示范作用。

“我们结合党建引领信用村建设，将和美积分与村民遵守村规民约的情况挂钩。新的村规民约包含了房前屋后卫生、学法守法、遵守社会公德、移风易俗、邻里关系等方面。”霞村党支部书记、村委会主任李建军说。

在隆阜二村，有一张文明行为“红黑榜”，门口脏乱差的上“黑榜”，积极参加志愿服务的上“红榜”。

通过村规民约引导群众移风易俗是黎阳镇完善乡村治理的重要手段，也取得了良好的效果。霞村获得全国乡村治理示范村称号，霞村村规民约获评省级优秀村规民约，三门呈村获评市级民主法治示范村。

云南宁洱县：“千万工程”经验落地和美乡村建设大步向前

◎ 高玥 陶平 周维艳

今年初，云南省普洱市宁洱哈尼族彝族自治县积极学习运用“千万工程”经验，研究制定了“千万工程”三年行动方案，计划通过三年时间，对全县273个自然村（村民小组）全覆盖进行整治提升，把其中12个行政村建成乡村振兴示范村。

在宁洱县梅子镇民乐村文告村民小组组内道路两旁，各色民居错落分布。连日来，这里不少村民忙着开挖化粪池基坑、铺设污水管、拆除危旧屋棚、清理柴堆。

一段时间以来，文告村民小组的排水沟臭烘烘的，路旁柴草杂物堆放杂乱无章。村组干部有心改变村民的居住环境，却因资金、安全等一连串问题犯难。为此，村民小组组长李贞荣和其他4名小组干部挨家挨户给群众做思想动员。“第一次动员，全组58个常住户中有近20户对参与‘千万工程’摇摆不定，部分村民甚至有抵触情绪。”李贞荣和小组干部总结经验、分析问题症结，又一次对摇摆户进行动员，最多的一家跑了4次。最终，剩余的农户均同意加入改造计划。

统一了思想，理顺了情绪，文告村民小组随即召开了人居环境整治群众大会，确定了治污、清乱两个方向，重点对生活污水进行收集处理，

清理村庄内的危旧窝棚和杂物，资金来源为村民自筹一部分，申请项目资金补助一部分。“截至改造动工前，申请的项目尚未落地，但村民们摒弃了‘等’‘靠’‘要’思想，自愿出资投资开始改造计划，统一采购了所需的材料。村里的房屋建造、水电改造等技术人员被调动起来，哪家需要就上门帮忙，还可获得一定的劳务报酬。”李贞荣介绍。根据测算，此次改造预计投入80余万元，除了前述项目，还将对村庄内的白墙进行美化。

依托宁洱“北大门”的区位优势，小组干部计划，村庄改造完成后，带领村民在原有的葡萄、草莓、咖啡种植基础上，进一步丰富水果品种、新添花卉种植，开辟精品咖啡体验、发展田园观光和采摘项目，让乡村美起来的同时村民的钱袋子也鼓起来。

如今，这个曾经远近闻名的“难管”的村民小组在推进“千万工程”经验落地中取得了良好的阶段性成果。

这个村民小组只是宁洱县的一个缩影。通过充分总结运用好既有的农村人居环境整治经验，宁洱县重点加快推进农村厕所革命、农村生活污水治理、农村生活垃圾治理、村容村貌整治提升，突出地域特色，让村庄干净整洁起来、让村寨美丽起来、让村民文明起来。

田间直播助农促销

连日来，江苏省海安市白甸镇青年志愿者来到田间地头，开展直播助农公益活动。图为6月17日，在白甸镇春园家庭农场，青年志愿者直播销售助农。周强 摄

